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ВІКТИМОЛОГІЧНИЙ МОНІТОРИНГ СУЧАСНОЇ 
КРИМІНОЛОГІЧНОЇ СИТУАЦІЇ 

Анотація. На сучасному етапі розвитку суспільства, держави в 
цілому і правоохоронних органів зокрема, необхідний інтегрований 
системний аналіз соціального розвитку, який дозволяє виокремити й 
простежити віктимологічні тенденції, динаміку віктимологічних 
процесів. Віктимологічний моніторинг сучасної кримінологічної 
ситуації – необхідна умова віктимологічного моделювання, на основі 
якого у подальшому здійснюється віктимологічне прогнозування та 
розробляються віктимологічні заходи запобігання. Такий моніторинг - 
один з головних напрямів правоохоронних органів у боротьбі зі 
злочинністю, а його практичне впровадження – проблема державного 
характеру. 

Ключові слова: віктимологія, моніторинг, кримінологічна 
ситуація, планування, прогнозування, запобігання. 

Summary. At the present stage of development of society, the state 
in general and law enforcement agencies in particular, an integrated 
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systematic analysis of social development is needed, which allows to 
identify and trace victimological trends, the dynamics of victimological 
processes. Victimological monitoring of the modern criminological 
situation is a necessary condition for victimological modeling, on the basis 
of which victimological forecasting is carried out in the future and 
victimological prevention measures are developed. Such monitoring is one 
of the main directions of law enforcement agencies in the fight against 
crime, and its practical implementation is a state problem. 

Keywords: victimology, monitoring, criminological situation, 
planning, forecasting, prevention. 

Вітчизняна кримінологічна наука сьогодні опинилась у 
непростій ситуації, пов’язаній не лише з необхідністю пошуку 
адекватних відповідей на зростаючі кримінальні загрози, що негативно 
змінюються, але і з потребою оновлення усталених і традиційних 
дослідницьких схем та аналітичних принципів. Кримінологія зараз 
перебуває на складному етапі свого розвитку, обумовленому 
утвердженням плюралізму методологічних позицій і пошуком 
адекватної сучасним реаліям наукової парадигми аналізу таких 
соціальних феноменів, як злочинність та боротьба з нею. 

Водночас, на сучасному етапі розвитку суспільства, держави в 
цілому і правоохоронних органів зокрема, необхідний інтегрований 
системний аналіз соціального розвитку, що дозволить простежити 
віктимологічні тенденції й динаміку віктимологічних процесів, 
Віктимологічне прогнозування та запобігання злочинам, заради якого 
варто здійснювати віктимологічний моніторинг кримінальної ситуації, – 
одне з головних завдань правоохоронних органів загалом й 
Національної поліції України зокрема. 

Зародившись у надрах фізико-математичних та інших техніко- 
і природничо-зумовлених прикладних наук і наукових напрямків, 
моніторинг (від англ. «monitoring», у перекладі – відслідковування, на 
базі латинського «monitor» – той, що нагадує, запобігає) сформувався 
саме як системна діяльність щодо безперервного збирання 
(накопичення, акумулювання) інформації про поточний стан об’єкту 
управління, її аналіз та використання в прогнозуванні для запобігання 
кризових ситуацій [1, с. 14]. 

Організація віктимологічного моніторингу сучасної 
кримінологічної ситуації потребує поглибленого аналізу з 
урахуванням не тільки кримінологічної ситуації, але й вивчення 
віктимологічних особливостей, факторів кожного конкретного злочину 
і злочинності загалом. 

Вчені досить давно застосовують систему моніторингу 
злочинності, накопичуючи досвід прогнозування вчинення окремих 
видів злочинів, і стану злочинності в цілому [1; 2; 3 та ін.]. 
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Віктимологічний моніторинг – спеціально організоване 
систематичне спостереження за станом віктимізації суспільства і 
соціальних груп, рівнем віктимності, віктимологічним запобіганням з 
метою їх оцінки, підвищення ефективності соціально-правового контролю 
злочинності та віктимологічного прогнозування кримінологічної ситуації. 

Зміст планування системи віктимологічного моніторингу 
полягає у створенні функціональної моделі чи у плануванні усього 
технологічного процесу отримання віктимологічної інформації [4, 
с. 164–182]. Оскільки усі етапи отримання віктимологічної інформації 
тісно пов’язані між собою, недостатня увага щодо розробки якого-
небудь етапу неминуче призведе до різкого зниження достовірності 
(цінності) усієї отримуваної інформації. На підставі аналізу 
правоохоронної практики, варто наголосити, що якісна побудова 
національної системи віктимологічного моніторингу повинна 
включати такі етапи, зокрема:  

1) постановка завдань віктимологічного моніторингу 
кримінологічної ситуації і вимог до віктимологічної інформації. Для 
окреслення вимог до віктимологічної інформації необхідна велика 
деталізація поставлених завдань. Важливу роль при цьому відіграє 
формулювання чіткого уявлення про віктимологічні показники та 
детермінанти злочинності, про способи кримінологічної оцінки. На 
підставі чітко сформульованих завдань, а також з урахуванням раніше 
отриманих віктимологічних показників щодо кримінологічної ситуації, 
визначаються вимоги до віктимологічної інформації, включаючи 
форму та терміни її надання населенню, особливо найбільш віктимним 
соціальним групам. На першому етапі повинні бути обрані основні 
методи обробки віктимологічних показників (абстрагування, 
узагальнення, формалізація, аналіз і синтез, індукція і дедукція, 
історичний і логічний, структурно-функціональний аналіз та інші), 
оскільки від них значною мірою залежать частота і терміни 
віктимологічних спостережень, а також вимоги до повноти 
отримуваних віктимологічних відомостей; 

2) створення структури віктимологічного спостереження та 
визначення принципів її здійснення. Це основний і найбільш складний 
етап, під час якого з урахуванням поставлених завдань та наявного 
досвіду функціонування системи віктимологічного моніторингу 
визначаються основні суб’єкти віктимологічних спостережень, у тому 
числі центральні і регіональні; вирішується питання про доцільність і 
масштаби використання системи віктимологічного моніторингу 
кримінологічної ситуації;  

3) побудова мережі віктимологічного моніторингу з 
використанням віктимологічної служби. Такий етап передбачає 
реалізацію на основі запропонованої структури віктимологічного 
моніторингу принципів віктимологічного спостереження з урахуванням 
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специфіки регіональних аспектів кримінологічної ситуації. 
Деталізується співвідношення кримінологічного та віктимологічного 
спостережень, визначається територія найбільш інтенсивних 
віктимологічних спостережень, помічається періодичність таких 
спостережень кримінологічної ситуації. Складаються конкретні 
віктимологічні програми регіональних спостережень, що регламентують 
перелік віктимологічних показників, частоту та терміни спостереження; 

4) розробка системи отримання віктимологічних даних та 
надання інформації працівникам правоохоронних органів й 
громадськості. На цьому етапі визначаються особливості ієрархічної 
структури отримання і збору віктимологічної інформації; планується 
розробка віктимологічних банків даних; визначаються умови надання 
віктимологічних інформаційних послуг, які виконуються з їхньою 
допомогою; контроль точності й достовірності отримання 
віктимологічних показників на всіх етапах віктимологічного 
моніторингу сучасної кримінологічної ситуації; 

5) оцінка отриманої віктимологічної інформації та прийняття 
рішення щодо розробки та упровадження заходів віктимологічного 
запобігання. На завершальному етапі надається детальна 
віктимологічна характеристика кримінологічної ситуації, яка 
подається у засоби масової інформації у вигляді доповідей, звітів, 
оглядів, у яких викладено стан злочинності на території країни 
(регіону) за певний період часу. Після створення системи 
віктимологічного моніторингу та початку її функціонування 
з’являється необхідність перевірити, чи відповідає отримана 
віктимологічна інформація кримінологічної ситуації початковим 
вимогам до неї, чи можливо на її основі ефективно реалізовувати 
заходи віктимологічного запобігання злочинам. Для цього необхідно 
налагодити взаємодію правоохоронних органів з громадськими 
організаціями, які надають допомогу жертвам злочинів. 

Якщо отримана віктимологічна інформація не перевищує 
встановлених вимог, які ставляться державними чи регіональними 
програмами, то систему віктимологічного моніторингу можливо 
залишити без змін. Якщо ж ці вимоги не виконуються, а також при 
появі нових задач, система віктимологічного моніторингу потребує 
перегляду. 

Однак, якщо віктимологічні прогнози свідчать, що віктимність 
у майбутньому зростатиме, то видається за необхідне організувати її 
утримання на початковому рівні розвитку віктимогенних процесів  
[5, с. 187]. 

У зв’язку з цим, уявляється за необхідне створення 
«ситуаційних віктимологічних центрів» на базі Національної поліції 
України. Завдання таких центрів – узагальнення зібраної 
віктимологічної інформації та її аналіз, накопичення заходів 
віктимологічного прогнозування й побудова можливих 
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віктимологічних моделей розвитку злочинності та її запобігання. 
Головна їх функція – динамічне моделювання, яке дозволить 
прогнозувати можливі віктимологічні наслідки різних варіантів 
розвитку окремих видів злочинів та злочинності загалом. 
Віктимологічний аналіз та прогноз, які можуть бути надані 
ситуаційним віктимологічним центром, допоможуть правоохоронним 
органам всебічно володіти складною кримінологічною ситуацією, 
створити умови щодо майбутнього ефективнішого віктимологічного 
запобігання злочинам та забезпечення національної безпеки країни. 

Оскільки віктимологічний прогноз ґрунтується на певних 
припущеннях, необхідно вивчити віктимологічні детермінанти, що 
впливають на злочинність, зокрема: віктимогенні та антивіктимогенні; 
масову та індивідуальну віктимності; віктимологічні феномени, а 
саме – десоціалізацію особи злочинця та інстинкт самозбереження. 
Після дослідження віктимологічних детермінантів злочинів на 
визначеній території можна формулювати прогноз про віктимологічні 
заходи запобігання. Практичне призначення віктимологічного 
прогнозування полягає у підготовці віктимологічних пропозицій, 
рекомендацій і програм віктимологічного запобігання злочинам; 
оцінці того, у якому напрямі необхідно розвивати об’єкти 
віктимологічного прогнозування та які конкретні напрями запобігання 
віктимізації необхідно застосовувати. 

Специфічним методом прогнозування є сценарний прогноз – 
своєрідний метод опису логічно послідовного процесу, події, виходячи 
з ситуації яка склалася. Ефективність та надійність віктимологічних 
прогнозів визначаються багатьма чинниками, до яких відносяться: 
вибір основних віктимологічних детермінантів, визначення їх ролі та 
значимості у соціумі; виявлення головних тенденцій досліджуваних 
віктимологічних явищ та процесів; екстраполяція отриманих 
закономірностей на майбутнє; складання комплексного 
багаторівневого віктимологічного прогнозу як в цілому щодо 
віктимності, так і за окремими її видами; глибина та об’єктивність 
віктимологічного аналізу початкової інформації. 

Головною позицією побудови віктимологічного прогнозування 
є рух від мети до віктимологічних засобів (нормативне віктимологічне 
прогнозування), або від віктимологічних засобів до оптимального 
варіанту досягнення мети (пошукове віктимологічне прогнозування). 
Як правило, у процесі прогнозування великих соціальних систем 
використовуються обидві позиції, що і забезпечує їх результативність 
та взаємодію у системі «віктимність – злочинність». 

Підводячи підсумки варто зауважити, що провідну роль 
у віктимологічному запобіганні злочинам має відігравати запобіжна 
діяльність щодо потенційних жертв, тобто нейтралізація 
віктимогенних детермінантів злочинів. Теорія віктимологічного 
моделювання є закономірним результатом розвитку віктимологічної 
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думки у кримінології, яка спрямована на створення моделей 
віктимності жертв різних видів злочинів (корисливих, насильницьких 
тощо) з метою розроблення заходів з надання їм своєчасної 
віктимологічної допомоги. Мети віктимологічного запобігання 
злочинам можливо досягнути шляхом розробки й реалізації 
довгострокових державних програм такого запобігання. Моделювання 
і реалізація цих програм дозволить створити механізм організації 
ефективного віктимологічного запобігання, підвищити ефективність 
боротьби зі злочинністю та забезпечити віктимологічну безпеку 
окремих громадян й суспільства загалом. 
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ПРИЙНЯТТЯ ЗАКОНУ УКРАЇНИ «ПРО ПРОФІЛАКТИКУ 
ПРАВОПОРУШЕНЬ» ЯК ПЕРЕДУМОВА ПІДВИЩЕННЯ 

ЕФЕКТИВНОСТІ ПРЕВЕНТИВНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
НАЦІОНАЛЬНОЇ ПОЛІЦІЇ УКРАЇНИ 

Анотація. У тезах проаналізовано недоліки нормативно-
правових актів, які регулюють виконання поліцією покладеної на неї 
профілактичної функції; обґрунтовано необхідність прийняття єдиного 
законодавчого акта, який би системно регламентував відносини у цій 
сфері, запропоновано авторське бачення його структури та змісту. 

Ключові слова: Національна поліція України, профілактична 
функція, превентивна діяльність, Закон України «Про профілактику 
правопорушень». 


